2025年6月20日 星期五 青编/关菁 美编/建隆 校对/凌美



溪水受污近十年 村民称"比公厕还臭"

福清市高山镇高山村村民反映,高山北溪下方污水管污泥淤积,导致污水直排溪中,呼吁彻底整改;镇政府称,将提升疏通频次

N海都记者 梁展豪 林涓 文/图 近日,福清市高山镇高山村店头多位村民向智慧海都平台报料称,高山北溪下方埋有一条污水管道,管道内的污水时常会从污水井口溢出,流入溪中,导致下游黑臭严重,影响村民生活和生态环境。对此,高山镇政府有关负责人表示,由于污水管道内出现污泥淤积,造成水流不畅,污水溢出。后续将提升管道疏通频次,同时督促运维单位落实常态化管理机制。

村民: 污水井成了"漏污点" 污泥沉积河道

17日,记者来到高山村店头了解情况,刚走进北溪河道下游,看到河水呈现绿色,水面上漂浮着油沫,空气中弥漫着一股刺鼻的臭味。"河面看着清澈些,但下面都是黑臭淤泥。"一位村民随手向河中投掷一块石砖,只见底部瞬间翻涌出黑色污水,在水面扩散开来,与周边水体形成强烈反差。

沿着河道向上游行走,可以看到一处截污井,再往上的河道已改为暗渠,截污井旁有管道不断向河道中排水。"管道里排出来的都是经过污水处理厂处理的水。"据村民介绍,截污井中的水流会进入一根地下污水管,再经污水泵站输送至污水处理站,最后处理完再

排放回北溪。

"但是污水井都成了'漏污点'。"村民林先生表示,下游河道中每隔一段便设有污水井,但一旦上游排水量增加,淤泥堆积就容易造成管道堵塞,水泵无法运转,污水便会从井口溢出,流入溪中。

"基本上一周有三四 天,污水泵站是停摆状态。" 村民表示,泵站设备一旦故障,污水无处可排,只能直接外溢到河道里。此外,由于截污井高度偏低,暴雨时雨水夹杂污水漫过井口,也会直接排入溪流,而大量的污泥则沉积在下游河道中,影响着周边居民居住。"这状况已经持续了快十年。"村民林先生无奈地说,"比公厕还臭。"



部分区域未雨污分流,污水管尺寸太小易堵塞

18 日上午9时许,记者 再次来到高山村店头,只见 一处污水井不断有黑臭的污 水溢流到溪中,造成污染。

村民林先生告诉记者, 导致河流污染的根本原因 在于高山镇部分区域仍未 实现雨污分流。上游的生

福建师范大学美术学院 供稿

活污水与雨水混合后,直接排入6米宽的河道。但经过截污井后,水流排入的地下污水管直径仅为50厘米,远远不能满足实际这么大水量的需求,极易发生淤积堵塞。

不仅如此,河道沿线遍

布商铺、住宅和菜市场,各 类生活污水汇聚于此,淤 泥长期积累,水质恶化严 重

记者注意到,在距离截 污井不到50米的地方,立着 一面"福清市高山镇河长公 示牌",公示牌显示,乡级河 长为高山镇党委副书记、镇 长钟文恒。河道长2600米、 宽6米,起点为坑下垄水 库,最终汇入大海。河道整 治目标为:河道范围内污水 无直排、水域无障碍、堤坝 无损毁、河道无淤积、河面 无垃圾等。

镇政府: 污泥淤积导致溢流 将提升疏通频次

对此,高山镇党委副书记、镇长钟文恒表示,确实存在部分雨污管道未实现分流的情况,但所有的污水均会集中抽排至污水处理站进行处理,后排入北溪,最终汇入海洋。

针对出现污水溢流 的情况,钟文恒解释称, 是由于污水管道内出现 污泥淤积,造成水流不 畅。在水量较大的情况 下,污水会溢出。目前, 运维单位已对相关管网 进行全面排查和清淤作 业,当前污水管网运行已 恢复正常。截污井高度 较为低矮的情况会再做 落实。

钟文恒表示,后续将加大日常监管力度,提升管道疏通频次,同时督促运维单位落实常态化管理机制。

福建省人民政府官 网于2017年5月28日公 布的中央第五环境保护 督察组转办群众信访举 报件和边督边改情况一 览表中,就曾有投诉人反 映过相关情况。当时,处 置和整改情况回复为:福 清市高山镇将加大对北 溪河道的监管力度,加快 推进河道清淤项目,结合 "河长制"强化监管,在推 进管网和配套泵站建设的同时,加快污水处理厂调试工作。

对于镇政府的回应, 许多村民表示不满。"他 们现在想的办法是加高 污水井,让污水不容易流 出来。没有实现雨污分 离,永远都是治标不治 本。"村民们认为,近十年 来,镇政府一直采用清淤 的方式解决问题,但常年 的污水直排和黑臭水一 直影响村民生活,单纯清 淤无法解决根本问题。 村民希望,镇政府尽快落 实雨污分流,同时加大污 水管的尺寸,避免污染情 况持续发生。

根据《福建省水污染防治条例》有关规定,生活污水不得排入雨水收集管网。新建、改建、扩建城镇基础设施和居,应等建设项目,应以等建设项目,应当多流措施减污染。尚未实现雨污分流措施减污染。尚未实现及以及时,城镇接合部等污分流的。当逐步进行雨的,应当逐步进行市的,应当采取截流、调蓄和治理等措施。

高山镇何时能够完 全实现雨污分流?河流污 染问题何时能够彻底解 决?海都报将持续关注。



中共福建省委文明办 海峡都市报社

